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Übung 4.3 Entwicklung von Interaktionsstrategien 

Lesen Sie zunächst den Critical Incident und diskutieren Sie anschließend, welche der unten 

aufgeführten Reaktionen Sie für angemessen und welche Sie für unangemessen halten. 

 

B19  Ahmed / Libanon / Studiengang unbekannt 

Interaktionspartner: deutscher Dozent 

Erhebungszeitpunkt: SS 08 

 

Ahmed, ein Student aus dem Libanon, möchte einem seiner Professoren, den er als besonders 

freundlich und aufgeschlossen erlebt hat, ein Geschenk machen. Er hat bereits einmal eine 

Prüfung bei ihm bestanden und muss noch weitere absolvieren. Ahmed fühlt sich durch den 

Professor in seinem Integrationsprozess unterstützt und möchte seiner Dankbarkeit Ausdruck 

verleihen. Als er in den Semesterferien seine Familie in Beirut besucht, besorgt er einen großen 

Bildband über die libanesische Kultur. Zu Beginn des neuen Semesters sucht Ahmed die 

Sprechstunde des Dozenten auf, um das Geschenk zu überreichen. Der Professor... 

 

Verhalten des Dozenten Angemessen, weil… Unangemessen, weil… 

Der Professor reagiert empört und 

unterstellt dem Studenten einen 

Bestechungsversuch.  

  

Der Dozent bedankt sich und nimmt 

das Geschenk an. 

  

Der Dozent bedankt sich, nimmt das 

Geschenk an, erklärt aber gleichzeitig, 

warum es in Deutschland nicht üblich 

ist,  Dozenten Geschenke zu machen. 

  

Der Dozent bedankt sich für die nette 

Geste, lehnt das Geschenk aber ab und 

erklärt dem Studenten, warum er das 

Geschenk nicht annehmen kann. 
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Verhalten des Dozenten Angemessen, weil… Unangemessen, weil… 

Der Dozent hält dem Studierenden 

einen moralischen Vortrag darüber, 

dass man Dozierende nicht bestechen 

sollte. 

  

Der Dozent fragt den Studenten, ob  

es in seinem Land üblich sei, sich durch 

ein Geschenk Vorteile verschaffen zu 

wollen. 

  

 

 


